

DIRETRIZES PARA ELABORAÇÃO DO RESUMO E PÔSTER

I ENCONTRO DE INTEGRAÇÃO ENSINO, PESQUISA E SERVIÇO EM SAÚDE.
Haverá apenas uma modalidade para a participação como apresentador de trabalho: PAINEL DIALOGADO, com envio de resumos. 
Cada participante (apresentador) poderá enviar 2 trabalhos como 1º autor. Os trabalhos deverão ser redigidos na forma de RESUMO. Serão aceitos trabalhos em andamento, com resultados parciais e/ou concluídos, bem como projeto com resultados esperados.
RESUMO 

Para elaboração do resumo, deverá atender os seguintes requisitos:

· Ser trabalho em andamento, com resultados parciais ou concluídos, bem como projeto com resultados esperados;

· Ser digitado no editor de texto do word, com margens superior, inferior, esquerda e direita de / 2 cm; (não pode ser enviado em PDF).

· Não tem limite de autores, mas recomenda-se no máximo 10 (dez) autores por resumo;
· Ter no máximo 2500 caracteres com espaço;
· Apresentar os seguintes itens:
· Título do trabalho
· Nome dos autores (o nome do apresentador deverá estar sublinhado)
· Categoria do(s) autor(es) (profissional, acadêmico, pesquisador, etc.)
· Indicação do tema prioritário da PNPS 2014 (indicado abaixo)
· Introdução, Objetivos, Relato de Experiência, Resultados, Conclusões.
·  3 a 5 palavras-chave de acordo com os Descritores em Ciências da Saúde (DeCS) da Biblioteca Virtual em Saúde bvs.br
·  Não informar referências bibliográficas no resumo.
· Os Relatos de Experiências devem mostrar reflexão sobre a prática, apontando os pontos positivos e as dificuldades, além de conexões com o marco teórico da Promoção a Saúde.
·  Os resumos deverão versar sobre um dos eixos da Politica Nacional de Promoção a Saúde (2014) descrita abaixo:
I. Formação e Educação permanente- Mobilizar, sensibilizar e promover capacitações para gestores, trabalhadores da Saúde e de outros setores para o desenvolvimento de ações de educação em promoção da saúde e incluí-las nos espaços de educação permanente.

II. Alimentação adequada e saudável- Promover ações relativas à alimentação adequada e saudável, visando à promoção da saúde e à segurança alimentar e nutricional, contribuindo com as ações e metas de redução da pobreza, com a inclusão social e com a garantia do direito humano à alimentação adequada e saudável.

III. Práticas corporais e atividades físicas- Promover ações, aconselhamento e divulgação de práticas corporais e atividades físicas, incentivando a melhoria das condições dos espaços públicos, considerando a cultura local e incorporando brincadeiras, jogos, danças populares, entre outras práticas.

IV. Enfrentamento ao uso do tabaco e seus derivados- Promover, articular e mobilizar ações para redução e controle do uso do tabaco, incluindo ações educativas, legislativas, econômicas, ambientais, culturais e sociais
IV. Enfrentamento do uso abusivo de álcool e outras drogas - Promover, articular e mobilizar ações para redução do consumo abusivo de álcool e outras drogas, com a corresponsabilização e autonomia da população, incluindo ações educativas, legislativas, econômicas, ambientais, culturais e sociais.

V. Promoção da mobilidade segura- Articulação intersetorial e intrasetorial, envolvendo a vigilância em saúde, a atenção básica e as redes de urgência e emergência do território na produção do cuidado e na redução da morbimortalidade decorrente do trânsito. Orientar ações integradas e intersetoriais nos territórios, incluindo ações de saúde, educação, trânsito, fiscalização, ambiente e nos demais setores envolvidos, além da sociedade, a fim de definir um planejamento integrado, parcerias, atribuições, responsabilidades e especificidades de cada setor para a promoção da mobilidade segura. Avançar na promoção de ações educativas, legislativas, econômicas, ambientais, culturais e sociais, fundamentadas em informação qualificada e em planejamento integrado, para que garantam o trânsito seguro, a redução de  morbimortalidade e a paz no trânsito.

VI. Promoção da cultura da paz e dos direitos humanos- Promoção, articulação e mobilização de ações que estimulem a convivência, a solidariedade, o respeito à vida e o fortalecimento de vínculos. Desenvolver tecnologias sociais que favoreçam a mediação de conflitos, o respeito às diversidades e diferenças de gênero, de orientação sexual e identidade de gênero entre gerações, étnico--raciais, culturais, territoriais, de classe social e em relação às pessoas com deficiências e necessidades especiais, garantindo os direitos humanos e as liberdades fundamentais. Promover a articulação da Rede de Atenção à Saúde com as demais redes de proteção social, produzindo informação qualificada e capaz de gerar intervenções individuais e coletivas, contribuindo para a redução das violências e para a cultura da paz.

VIII. Promoção do desenvolvimento sustentável- Promover, mobilizar e articular ações governamentais e não governamentais, incluindo o setor privado e a sociedade civil, nos diferentes cenários (cidades/municípios, campo, floresta, águas, bairros, territórios, comunidades, habitações, escolas, igrejas, empresas e outros), permitindo a interação entre saúde, meio ambiente e desenvolvimento sustentável na produção social da saúde, em articulação com os demais temas prioritários.
· Ser redigido na TEMPLATE RESUMO, disponível pela organização do evento. 

PRAZO PARA ENVIO: 
Inscrição e início de envio de resumo: 18/9

Encerramento do envio: 18/10

DIRETRIZES PARA O PÔSTER/BANNER/PAINEL
O PÔSTER/BANNER/PAINEL deverá ser confeccionado no modelo disponível em anexo. O apresentador deverá chegar com pelo menos 15 (quinze) minutos de antecedência para fixar seu postêr/banner/painel ao tripé e permanecer ao lado dele até o final da sessão. 

O pôster/banner/painel deverá ser autoexplicativo, obedecendo à dimensão de 0,90m largura por 1,20m de altura e deverá conter barbante nas laterais superiores para fixação ao tripé. O tamanho da fonte deverá permitir sua leitura a dois metros de distância, ou seja, o tamanho da fonte para o texto deverá ser acima de 28 pts.
Utilize todos os recursos disponíveis para que seu painel desperte o interesse dos participantes. Organize as informações de forma que as ideias de seu trabalho sejam facilmente apreendidas. Use o mínimo de texto e o máximo de figuras, tabelas, quadros e ilustrações. Fotos e gravuras podem ser incluídas de acordo com a preferência dos autores
TÍTULO DO TRABALHO
(Caixa Alta, fonte Arial 14, negrito, centralizado, na cor preta e sem ponto final. Deixar duas linhas em branco após iniciar o título)

Autor
; Autor2; Autor3; Autor4; Autor5
(Nome por extenso com as iniciais em letras maiúsculas, fonte Arial 12 sem negrito, itálico, centralizado e na cor preta. O nome do apresentador do trabalho deverá estar sublinhado, Deixar duas linhas em branco após o(s) nome(s) do(s) autor(es)
Tema prioritário (segundo PNPS 2014)
RESUMO: O resumo deve apresentar, de forma clara e concisa, Introdução, Objetivos, Relato de Experiência, Resultados, Conclusões. Deve, ainda, ser elaborado em um único parágrafo, contendo até 2500 caracteres com espaço e digitado com espaçamento simples entre linhas, fonte Arial 10 sem negrito, alinhamento justificado e na cor preta. Deixar uma linha em branco após o parágrafo do Resumo.
PALAVRAS-CHAVE: Inserir de 3 a 5 palavras-chave, apresentadas em ordem alfabética, separadas por ponto e vírgula e com ponto final após o último termo. Não utilizar termos que já apareceram no título e evitar o uso de expressões com mais de 3 palavras para cada palavra-chave. Deve ser digitado em fonte Arial 10 sem negrito e alinhamento justificado e na cor preta. 
� Informar a filiação: categoria do(s) autor(es) (profissional, acadêmico, pesquisador, etc.), nome da Instituição e e-mail (sem sublinhado e na cor preta). Deve ser digitado como nota de rodapé (inserir nota de rodapé), fonte Arial 9, alinhamento justificado e espaçamento simples entre linhas.
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