

DIRETRIZES PARA ELABORAÇÃO DO RESUMO E PÔSTER

VI SEMINÁRIO DE PROMOÇÃO DA SAÚDE 
Haverá apenas uma modalidade para a participação como apresentador de trabalho: PAINEL DIALOGADO, com envio de resumos. 
Cada participante (apresentador) poderá enviar 2 trabalhos como 1º autor. Os trabalhos deverão ser redigidos na forma de RESUMO. Serão aceitos trabalhos em andamento, com resultados parciais e/ou concluídos, bem como projeto com resultados esperados.
RESUMO 

Para elaboração do resumo, deverá atender os seguintes requisitos:

· Ser trabalho em andamento, com resultados parciais ou concluídos, bem como projeto com resultados esperados;

· Ser digitado no editor de texto do word, com margens superior, inferior, esquerda e direita de 2 cm; (não pode ser enviado em PDF).

· No máximo 7 (sete) autores por resumo;
· Ter no máximo 250 palavras;
· Ser redigido na TEMPLATE RESUMO, disponível pela organização do evento. 

PRAZO PARA ENVIO: 
Inscrição e início de envio de resumo: 18/9

Encerramento do envio: 18/10

Resposta de aceite: 25/10

DIRETRIZES PARA O PÔSTER/BANNER/PAINEL
O PÔSTER/BANNER/PAINEL deverá ser confeccionado no modelo disponível em anexo. O apresentador deverá chegar com pelo menos 15 (quinze) minutos de antecedência para fixar seu postêr/banner/painel ao tripé e permanecer ao lado dele até o final da sessão. Deverão ser priorizados o problema de pesquisa, a metodologia e os resultados esperados e/ou obtidos.
O pôster/banner/painel deverá ser autoexplicativo, obedecendo à dimensão de 0,90m largura por 1,20m de altura e deverá conter barbante nas laterais superiores para fixação ao tripé. O tamanho da fonte deverá permitir sua leitura a dois metros de distância, ou seja, o tamanho da fonte para o texto deverá ser acima de 28 pts.
Utilize todos os recursos disponíveis para que seu painel desperte o interesse dos participantes. Organize as informações de forma que as ideias de seu trabalho sejam facilmente apreendidas. Use o mínimo de texto e o máximo de figuras, tabelas, quadros e ilustrações.
TÍTULO DO TRABALHO
(Caixa Alta, fonte Arial 14, negrito, centralizado, na cor preta e sem ponto final. Deixar duas linhas em branco após iniciar o título)

Autor
; Autor2; Autor3; Autor4; Autor5
(Nome por extenso com as iniciais em letras maiúsculas, fonte Arial 12 sem negrito, itálico, centralizado e na cor preta. O nome do apresentador do trabalho deverá estar sublinhado, Deixar duas linhas em branco após o(s) nome(s) do(s) autor(es)
RESUMO: O resumo deve apresentar, de forma clara e concisa, a introdução, objetivos, materiais e métodos, resultados/resultados parciais/resultados esperados e conclusão. Deve, ainda, ser elaborado em um único parágrafo, contendo até 250 palavras e digitado com espaçamento simples entre linhas, fonte Arial 10 sem negrito, alinhamento justificado e na cor preta. Deixar uma linha em branco após o parágrafo do Resumo.
PALAVRAS-CHAVE: Inserir de 3 a 5 palavras-chave, apresentadas em ordem alfabética, separadas por ponto e vírgula e com ponto final após o último termo. Não utilizar termos que já apareceram no título e evitar o uso de expressões com mais de 3 palavras para cada palavra-chave. Deve ser digitado em fonte Arial 10 sem negrito e alinhamento justificado e na cor preta. 
� Informar a filiação acadêmica: categoria do(s) autor(es) (docente, acadêmico, pesquisador, etc.), nome da Instituição, nome da cidade e Estado da Instituição, fonte financiadora da pesquisa (ex.: Bolsista CAPES/ PIBIC/CNPq; PROBIC; PICC, etc.) e e-mail (sem sublinhado e na cor preta). Deve ser digitado como nota de rodapé (inserir nota de rodapé), fonte Arial 9, alinhamento justificado e espaçamento simples entre linhas.
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