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INSTRUÇÕES PARA ELABORAÇÃO E FORMATAÇÃO 
RESUMO EXPANDIDO (entre 2 e 6 páginas)
(trabalhos concluídos)

TÍTULO DO TRABALHO
(Caixa Alta, fonte Arial 14, negrito, centralizado, na cor preta e sem ponto final. Deixar duas linhas em branco após iniciar o título)

Autor1; Autor2; Autor3; Autor4; Autor5
(Nome por extenso com as iniciais em letras maiúsculas, fonte Arial 12 sem negrito, itálico, centralizado e na cor preta. Deixar uma linha em branco após o(s) nome(s) do(s) autor(es)

Informar a filiação acadêmica: categoria do(s) autor(es) (docente, acadêmico, pesquisador, etc.), nome da Instituição, nome da cidade e Estado da Instituição, fonte financiadora da pesquisa (ex.: Bolsista PIBIC/CNPq; PIBIC Fundação Araucária, PROBIC; PIC, etc...) Deve ser digitado logo abaixo do nome dos autores em fonte Arial 9, alinhamento centralizado e espaçamento simples entre linhas.


RESUMO
[bookmark: _GoBack]O resumo deve apresentar, de forma clara e concisa, o objetivo da pesquisa, a metodologia utilizada, a forma de coleta e tratamento dos dados e os resultados obtidos. Deve, ainda, ser elaborado em um único parágrafo, contendo até 250 palavras e digitado com espaçamento simples entre linhas, fonte Arial 11 sem negrito, alinhamento justificado e na cor preta. Deixar uma linha em branco após o parágrafo do Resumo.

PALAVRAS-CHAVE: Inserir de 3 a 5 palavras-chave, apresentadas em ordem alfabética, separadas por ponto e vírgula e com ponto final após o último termo. Não utilizar termos que já apareceram no título e evitar o uso de expressões com mais de 3 palavras para cada palavra-chave. Deve ser digitado em fonte Arial 11 sem negrito e alinhamento justificado e na cor preta. 

- Texto principal: Deve ser subdividido, no mínimo, em: 1 INTRODUÇÃO, 2 DESENVOLVIMENTO (compreende: OBJETIVOS, justificativa, material e m´toforesultados e discussão) e 3 CONSIDERAÇÕES FINAIS. O texto deve ser escrito usando fonte tamanho 12. O espaçamento entre as linhas deve ser simples, alinhamento justificado e a primeira linha do parágrafo com recuo de 1,25 cm, devendo ser deixar 2 (duas) linhas em branco entre cada título/subtítulo das seções. Se, porventura, o trabalho utilizar termos em língua estrangeira, estes deverão ser digitados em itálico.

1	INTRODUÇÃO
	Nesta seção, apresentar um rápido histórico do tema, evidenciando o problema que foi pesquisado. Depois de enfatizar os motivos da pesquisa, finalizando a seção apresentando os objetivos do trabalho. 


2	MATERIAL E MÉTODOS
	Neste tópico indica-se a Metodologia, que é a descrição dos passos dados e dos procedimentos/recursos que foram utilizados no desenvolvimento da pesquisa. Assim, devem ser mostrados, de forma detalhada, os instrumentos, procedimentos e ferramentas dos caminhos para se atingir o objetivo da pesquisa, definindo ainda o tipo de pesquisa, a população (universo da pesquisa), a amostragem (parte da população ou do universo, selecionada de acordo com uma regra), os instrumentos de coleta de dados e a forma como os dados foram tabulados e analisados.


3	RESULTADOS E DISCUSSÃO
	Destacar os principais resultados obtidos com o desenvolvimento da pesquisa. Poderão ser inseridas figuras e tabelas, os quais deverão estar apresentados seqüencialmente. 


4	CONCLUSÃO
	Apresentar as principais conclusões, destacando o progresso e as aplicações que a pesquisa propicia. Enfatizar as limitações que persistem, apresentando, sempre que apropriado, sugestões para trabalhos futuros. 


REFERÊNCIAS
Devem ser apresentadas em ordem alfabética, conforme normas técnicas da ABNT (NBR 6023, 2002), alinhadas à esquerda.


- Títulos das Seções: Devem ter numeração progressiva, conforme NBR6024 (2003), e alinhamento à margem esquerda, sem utilizar ponto, hífen, travessão ou qualquer outro sinal após o indicativo da seção ou de seu título (NBR 6024, 2003). 

Exemplo de formatação das seções/títulos:

1	SEÇÃO PRIMÁRIA (Maiúsculas e negrito) 
1.1 	SEÇÃO SECUNDÁRIA (Maiúsculas e sem negrito) 
1.1.1 	Seção Terciária (Início das palavras em maiúsculo e negrito) 
1.1.1.1 Seção quaternária (Início apenas da primeira palavra em maiúsculo, sem negrito 

- Citações: As citações longas (que ultrapassam a três linhas) devem ser digitadas sem aspas, em tamanho 10, com recuo de 4 cm da margem esquerda, sem recursos tipográficos itálico ou negrito e com espaçamento entre linhas simples (1 cm). As citações curtas (com até três linhas) devem estar inseridas normalmente no texto, com uso de aspas duplas, sem recurso tipográfico itálico ou negrito e sem alteração do tamanho da letra. Em ambos os casos, não esquecer de citar o autor, ano e página de onde o texto foi retirado (NBR 10520, 2002).

- Ilustrações: De acordo com a NBR 6822, chamam-se de ilustrações as figuras, gráficos, fotos, quadros e tabelas etc. que podem eventualmente fazer parte de um trabalho, podendo ser apresentadas no texto ou em anexos. Todas as ilustrações devem ser numeradas em sequencia, por tipo. Precisam ainda receber título e quando forem elaboradas com dados obtidos de outros documentos ou reproduzidas de outra obra, obrigatoriamente devem conter a citação da fonte.
As ilustrações desempenham o papel de auxiliar, ou seja, complementam ou apoiam a expressão de idéias do texto. Por isso devem ser citadas oportunamente no texto, pelo seu número ou título, e inseridas o mais próximo possível do texto a que se referem.

Quando quadros e tabelas: O título deve estar localizado na parte superior, em fonte Arial 11, alinhamento justificado, espaçamento entrelinhas simples, sem recuo na primeira linha. A fonte ou nota explicativa deve estar posicionada na parte inferior, em fonte Arial tamanho 10, entrelinhas simples, alinhamento à esquerda.

Quando figuras e gráficos: O título deve estar localizado na parte inferior, em fonte Arial 11, alinhamento centralizado, espaçamento entrelinhas simples, sem recuo na primeira linha. A fonte ou nota explicativa deve estar posicionada também na parte inferior, em fonte Arial tamanho 10, entrelinhas simples, alinhamento centralizado.


ATENÇÃO:

1. Antes de digitar o seu trabalho consulte o modelo de RESUMO EXPANDIDO;
1. Poderá ter, no máximo, 5 autores (incluindo o apresentador);
1. Não deve haver nenhum tipo de espaçamento antes/depois, nem entre parágrafos;
1. Somente serão aceitos trabalhos enviados nesta formatação e modelo, na folha timbrada (template) 
1. O arquivo deve ser enviado em formato (DOC ou DOCX). Formato PDF não será aceito.
1. O resumo deverá ser enviado em anexo no formulário de inscrição.
1. Caso o apresentador envie mais que um trabalho, deverá enviá-los de uma só vez, pois o formulário não permite envio em etapas.
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